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Kleine Anfrage

Kosten der Photovoltaikanlagen

Frage von Landtagsabgeordneter Herbert Elkuch

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 05. September 2023
Im Jahr 2021 speisten 2'100 Photovoltaikanlagen mit einer installierten Leistung von 35'314 kWp ihre

Stromproduktion ins Landesnetz ein. Im Jahr 2020 wurde mit den Photovoltaikanlagen 29'719 kWh Strom

erzeugt.

* Welcher Betrag wurde fir Subventionen oder Férderbeitrage von Anfang bis heute aufgewendet?
*  Wieviel wurde insgesamt - also die Investitionskosten des Betreibers und die Subventionen

zusammengerechnet - aufgewendet?

Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:

Gemass Aufzeichnungen des Amtes flir Volkswirtschaft wurden seit Beginn der Photovoltaikférderung in den
90er Jahren bis 05.09.2023 CHF 41 Mio. an Investitionsférderungen ausbezahlt. Uber die Gesamthohe der
zusatzlich zu den Landesférderungen vergebenen Gemeindezuschisse kann die Regierung keine Angaben

machen.

Zusatzlich wurden tber den Fonds fir Einspeisevergitung seit 2008 bis Ende 2022 fiir Ein-speisevergutungen
von Photovoltaik- und Kraft-Warme-Kopplungsanlagen rund CHF 61 Mio. ausbezahlt. Demgegeniber stehen

Erlése aus Stromverkaufen von 18 Mio., die dem Fonds gutgeschrieben werden konnten.
Zu Frage 2:

Im Amt fur Volkswirtschaft wurden seit Beginn der Photovoltaikférderung in den 90er Jahren bis 05.09.2023 CHF

rund CHF 120 Mio. an Investitionskosten der Antragstellenden erfasst.
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Bei diesen Zahlen ist zu berlcksichtigen, dass vor 2008 nur ganz wenige Anlagen gebaut wurden. Die
Investitionskosten bilden die vorgelegten Rechnungen fir die Photovoltaikanlage ohne MwSt. ab. Die
eingereichten Rechnungen enthalten jedoch oft nicht sdmtliche Investitionskosten. So kann es sein, dass
separate Rechnungen fir Absturzsicherungen, Umbau von Elektroverteilungen, Spenglerarbeiten usw. nicht

erfasst sind. Die effektiven gesamten Investitionskosten dirften damit etwas hoher liegen.
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